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Spaima guvernamentaliloru.
Braşovii, 21 Ianuarie v. 1895

De multu n’amu cetitu în or- 
ganulu lui Max Falk unii articolu 
scrisu cu atâta temere şi îngrijire, 
ca celu publicatu în fruntea numă
rului seu ele Sâmbătă.

Temerea şi îngrijirea, ce a cu- 
prinsu pe „Pester Llo>d“ se refera 
la viitârea grupare a partideloru ma
ghiare din dietă. Simte numita foia, 
că terenulu de sub pi ci orele parti
dei dela putere a inceputuse se cla
tine grozavii, de când a păşitu pe 
scena parlamentară noua „partidă 
poporală“ a lui Ferdinand Zichy; 
vede, că se ridică unu mare peri- 
culu din acesta parte pentru guver
namentali. că partida poporală ame
ninţă de a înghiţi cu timpulu frac
ţiunile, cari vaccileză între maiori- 
tate şi partida stângei estreme; 
simte, că trebue seseîntemple ce?a 
neamânatu pentru a întări partida 
guvernului atâtu de slăbită în urma 
campaniei de reformă bisericescă.

Da, periculuiil este mare. Deşi 
spune, că n’a fostu surprinsu şi că 
,,nu s’a spăriată peste mesură“ de 
constituirea „partidei poporale“, to
tuşi „Pester Lloyd“ recunosce esis- 
t^nţaacestui mare periculu. Temerea 
şi grija estraordinară, ce-’lu mun- 
cesce, o dau pe faţă şi terminii, cu 
cari întâmpină noua partidă, ca: 
,,iufeeţiune clericala-feudală“ ; „reac- 
piune demagogică“ ; „propagandă cle
ricală -faudală - demagogică “ ; „ele
mente antinaţionale“ şi „antilibe- 
rale“. ş. a.

Recunosce mai multu foia gu
vernului. Intr’o frasă înveluită în sar- 
casmulu celui ce se simte răniţii pănă 
în rerunchî c|ice: Acuma şi orbulu 
pdte vede, că politica bisericescă a 
datu nascere unei grozave revolu- 
ţiunî, ce a scosu la ivelă ominosa 
partidă ,,poporală creştină“ care vrea 
se fundeze unii „stătu creştinescu“
o „bancă creştină“ şi o va duce ne- 
greşitu departe în „creştinirea poli-

ticei şi a capitalului“ şi în „capita- 
iisarea politică a creştinismului“.

Acéstà nouă formaţiune cu’ten
dinţe vedite antisemite nu putea se 
întîmpine decâtu cea mai hotărîtă 
aversiune din partea Evreo-Magiiia- 
rilorù dela „Pester Lloyd“ şi se 
nască în ei idea de a-o combate şi 
a-o zădărnici. Inse cum şi de unde 
sé ìncépa ?

„Partida poporală“, esclama fòia 
guvernamentală, îşi va ajunge sco- 
pulu, décà celelalte partide maghiare 
voru privi cu mâniie încrucişate la 
uneltirile ei şi se vorù certa şi mân
ca între ele. Pericululu, ca fracţiu
nile dintre maioritate şi stânga es- 
tremă sé nu fiă înghiţite de „dema
gogia clericală-feudală14 şi ca viitórea 
dietă sé nu presente uuu „elementu 
pănă acuma necunoscuţii, totodată 
antinaţională şi antiliberalu“, nu se 
póte delătura, după părerea lui „P. 
Lloyd“ decâtii numai prin fusi unea 
partidei lui Apponyi şi a secesioniş- 
tiiorù de sub conducerea contelui 
Szapary cu partida guvernului.

Deodată cestiunea „fusiunei“, 
de care mai eri nici că voiau sé 
audă cei din céta lui Wekerle, Banffy 
şi Max Falk, iese éràsi pe primulu 
planu, devine „actuală“ laţă cu con
stituirea partidei catolice, şi încă 
atâta de „actuală“, încâtu „P. Lloyd“ 
strigă: „Acum ori niciodată!1,1,

;;Decă nu se va face fusiunea 
acuma, atunci idea ei nu va mai 
avé stăpânii şi va alerga pe strade 
ca unu câne luaţii la gonă, căci ele
mentele cu cari partida liberala sar puté 
fusiona, atunci simplamente nu voru mai 
esista“.

Aşa raţionâză cjiarulu lui Max 
Falk, crecjèndu de a sa „datoria pu
blicistică“ se apeleze totodată la con
tele Apponyi şi la luliu Szapary, şi 
se-i conjure a nu mai face greutăţi 
şi a accepta necondiţionaţii fusiunea 
cu partida guvernului.

Din consideraţiunî mai înalte 
şi pentru a salva interese însemnate, 
cari pretindu ca „partidele de stătu“

se facă frontu „demagogiei clericale- 
feudale“ — „Pester Lloyd“ merge 
pănă a cere dela contele Apponyi, 
că dèca nu póte ceda din „princi
piul u“ şi „tradiţiunea“ sa, décà stă- 
rue de a remane omu „dogmaticii“ 
în locii de a fi omu „politicii“ şi 
ţine morţişu la postulatele lui „na
ţionale“ în ce pri^esce armata, atunci 
sé aducă celu puţinu o jertfă perso
nală şi sé lase pe ceilalţi membri ai 
partidei sale, pe cari îi ţine aeji le
gaţi, în voia loru liberă.

Dela contele Szapary aşt6ptă 
aceeaşi tóia sé nu’şî renege trecu- 
tuJii, dându mâna cu „reacţiunea de
magogică“, sé nu mai vrea a juca 
rolulu fiului perdutu alu partidei li
berale, qì se se’ntorcă în sînulu ei 
fără de a mai pune vre-o condi- 
ţiune.

Cătră Appon}â cjice organulu 
lui Max Falk: „Partida liberală nu 
se póte depărta nicî câtii de puţinu 
de iradiţiunea ei de dreptu publicu,.... 
pentru că la din contră acesta fortă- 
re{ă tare ar f i ocupată de noua „par
tidă poporală“ în sunetulu musieei“.

Ear' contelui Szapary îi c|ice • 
„Partida liberală se simte destul/u de 
tare, spre a’şl împlini chiămarea din 
propria ei putere şi de aceea nu vo~ 
iesce a plăti vr unu preţu pentru fu - 
siuneu.

Când se simte tare o partidă 
nu strigă, că „acum ori nicî-odată“ 
se-i sară în ajutoru alte partide şi 
nu mărturisesce, că ţine la tradiţiu- 
nile sale mai multu de frică, ca sé 
nu ia alţii monopolului loru.

Mai încetu dérà cu fanfaronada, 
căci chiar articululu lui „P. Lloyd“, 
despre care vorbim u, mărturisesce 
prea pe faţă, că partida aşa cjisă 
liberală maghiară e pe ducă, că n'o 
mai póte scăpa din încurcătură nici 
viclenia lui Tisza, nici „genialitatea“ 
lui Wekerle, nici „energia“ lui Banffy 
şi că, de nu-i voru veni în ajutoru 
Appomri cu Szapary, e în ajunu de 
a suferi cehi mai ruşinosu ialimentu.

Prea multe pécate apasă aqî

umerii partidei maghiare dela pu
tere şi e mare întrebare dèca şi o 
fusiune, cum o doresce „P. Lloyd“, 
ar mai puté-o scăpa, pe ea şi siste- 
inulu ei nenorociţii de guvernare, de 
„Krach“-ulü, ce-o ameninţă.

Cumpărarea acteloril lui Kossuth.
De multü timpü se discută în pressa 

maghiarà cestiunea cumpărărei actelorü ré- 

mase după Ludovicü Kossuth. Seimü, că în 

bugetulü eultelorü este preliminată şi o 

sumă de 20,000fl. v. a. sub titluiü „întâia 

rată pentru întregirea archivei museu/ui na

ţională“. Acestü titlu suspeotü a deşteptată 

mari nedumeriri, mai alesü în smaltì celorü 

din „partida naţională“ şi a celorü ce stau 

afară de partida. Aceştia presimţiau, că 

aici nu póte fi vorba, decátü de-o speculă 

neiertată, făcută în soootéla statului. „Ha

zánk“ aflase în cele din urmă, , că aici e 

vorba de-o „tróbá bună“, făcută între We- 

keriiştî şi Kossuthişti. Guvernulü Wekerle 

se învoise cu fiii lui Kossuth, ca sé cum

pere dela aceştia actele rèmase de tatăltt 

Jorü pentru suma de 100,000 fl. v. a. De- 

órece ínsé guvernulü nu are dreptulü de-a 

face cumpărări mai mari de 25,000 fl. fără 

scirea şi învoirea monarchului, guvernulü 

Wekerle a împărţita suma de 100,000 fl. 

în 5 rate anuale de câte 20,000 fl. Pe ca

lea acesta a crecjuta acestü „cinatitü“ gu- 

vernü, că va puté viri în punga urmaşilorfi 

revoluţionarului Kossuth suma'tìe 100,000fi. 

din visteria statului, fără de-a mai sci Co- 
róna.

S’au înşelatu înse aceşti buni „pa

trioţi“ în socotélà, căci în şedinţa dela 1 

Februarie a dietei, contele Eugen Zichy a 

pretinsă dela noulü guvernü, sé nu mai umble 

„cu mâţa in sacua şi se înşele l-éra cu po- 

siţiunl dubiose“, ci se-şl facă o dare de 

semă cinstită şi sé spună curato şi limpede 

pencru ce scopű s’a preiiminatü in budgetü 

acea „prima rată de 20,000 fl.“ şi pănă 

când au sé dureze aceste rate ?

Păşirea iui Zichy a deşteptată mari 

turburări in sinulü „liberaliloră“ şi a „kos- 

suthiştilorfi“, cari în decursulü şedinţei 

provocară unú sgomotü infernala în dietă.

La interpelarea iui Zichy, ministrala

UOILETONULÜ «GAZ. TBANS,“

{Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V asilie  3£oldovam î.

(11) ,Urrrare).

După-ce ni-a succesü a ajunge la 

mănăstire, unde fâlfăiau mulţimea flamu- 

relorü naţionale, m’am urcatü pe pietrile 

din frunte, ca sé salutü poporulü şi sé-lü 

felicită pentru resoluţiunea cu care a în

vinsă tóté piedecile. Dér ce minune ! Eu, 

care vorbiam c’o mare înlesnire şi eram 

pregătită asupra obiectului, ce aveam sé 

desfăşură, am încremenită, ba era se cadă 

ameţită la pămentă. Nu vedeam înaintea 

mea, decâtă frunţi de omeni; mi se părea 

ună Iacă, unü oceană de frunţi omenesc!.

Ună „vivat“ eşită din 40—50,000 de 

guri îmi alunga rétacirea, mé revoca în 

mij loculü realităţii, şi>jreculegendu-m0, mi-am 

resolvată problema.

După amédi cam la 3 óre, a întrată

inteliginţa şi din poporü, cátü a pututü, 

în mănăstire la o conferenţă prealabilă, 

unde ex catedra presida episcopulă Şaguna.

Papiu Iliarianü amintesce, că între 

Români erau mulţi unionişti. Chiar şi cu 

ocasiunea adunărei am fostü făcută atentü 

din partea lui, câtă şi din alte părţi, că 

peste totă, între Români, şi ’n specială în 

adunare, ar fi mulţi aderenţi ai uniunei. Sé 

fimă déra cu luare aminte, ca aceştia se 

nu clatine statornicia poporului.

Eu din parte-mi, câtă am peregrinată 

prin ţâră şi cu câţi am conversată înainte 

de 3/15 Maiu despre causa naţională, n’am 

íntélnitü nicî un aderentü declaratü ală 

uniunei, decâtă pe tînerulu Precupă. Ast- 

felă nici nu dam credéméntü f aimei oră îm- 

prăsciate despre unionişti.

Íntrandü în adunare, totă atenţiunea 

îmi era încordată sé vedă, cine va ridica 

cuventulă în favórea uniunei. Mulţi oratori 

cuvântară înainte de Bărnuţă, dér toţi în 

sensulă, precum era dispusă totalitatea mul- 

ţimei. în  urmă se ridica şi Vicarulü Ale- 

sandru Şuluţiu, şi, póte ca sé facă unü felü 

de diagnosă a disposiţiei generale a spiri-

teloră, aluneca sé vorbéscá şi despre uniu

nea cu Téra unguréseá. La amintirea cu

vântului „uniune“, din tóté părţile s’a aré- 

tată displăcerea şi nemulţămirea. Yicarulă, 

védéndu-sl greséla, a încetată de-a mai 

vorbi, şi în şedinţa a Ii-a, ca ună felă de 

rehabilitare a popularităţii şi numelui bunü 

de care se bucura de pe timpulă procesu

lui Lemeniană, a propusă, ca de aici înainte 

Românii sé se numéscá în lucrările legei 

Romám, ér nu Oláh şi Walach. Propunerea 

a fostă bine primită, dér a remasă con

statată, că Şuluţiu venise la Blaşiu cu alte 

convingeri, decum erau acele ale înfiinţă- 

toriloră adunărei. Faptulü acesta se vede 

şi din istoria lui Papiu, unde în Tom II. 

la pag. 241, făcendă întrebarea : „Şi cine 

erau unioniştii aceştia“, réspunde: „Nisce 

Români unguriţi, afară de aceştia mai erau 

şi câţi-va vicari e protopopi“. Departe înse 

de mine gándulü de-a aduce vre-o recri- 

minaţiune vrednicului şi neuitatului băr- 

bată Alesandru Şuluţiu. Am constatată nu

mai o faptă istorică, care s’a petrecută 

într’ună timpă, când mulţi Români de 

inimă şi de înalte gândiri naţionale, erau

în neclară asupra direcţiunei, ce trebue s’o 

urmeze adunarea.

în descrierea ulterioră a decursului 

adunărei nu vréu sé mè demită, fiindă 

aceea descrisă în istoria lui Papiu, aşa în 

câtă nu aşi ave amai adauge nimică. Yoiu 

memora înse la acestă locă alte lucruri 

întâmplate, atâtă cu mine, câtă şi cu amicii 

şi cunoscuţii mei.

înainte de a mé despărţi de acéstà 

adunare grandiósa, ca şi care n’au 

mai avută Românii dela descălecarea loră, 

şi scie Dumnedeu mai av0-voră vre-odată, 

ori nu, trebue sé observă, că deşi acéstà 

adunare a dată semnulă de viaţă ală na- 

ţiunei şi a avută consecinţe înfiuinţătore, 

ba a fostă basa agendeloră nostre politice, 

totuşi pentru noi, cari formamă generaţiunea 

tîneră, n’a avută acelu farmecă, care l’a 

avută adunarea dela Dumineca Tornei. Şi 

acésta din causă, că după-ce treceau şe

dinţele oficióse, nu aveai nicî ună repausă, 

nu aveai unde sé-tì odihnesc! trup ulti ba

rèni! pe vre-o câte-va minute. în grădina 

Semnariului nu ai fi aflată atâta locă mă- 

cară, ca sé se aşecle o persóna, căci omenii
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instruoţiunei publice, luliu Wlassics, s’a vă

zută silitü sé răspundă. Elü a spusfi curatfi, 

că suma de 20,000 fl. e plimiuată de gu- 

vernulü Wekerle în scopulă „de-a oumpăra 

actele rămase de Ludovică Kossuth“ şi că 

acéstá positiă, creată de guvernulü de mai 

’nainte, actualulö guvernü o va susţine „pen

tru permanenţa“.

Declaraţiunea lui Wlassics a fostü în- 

timpinată din partea kossuthiştiloră şi a 

„liberaliloră“ cu mari sbierăte de „éljen“ 

la adresa lui Wekerle şi cu aprobări for

tunóse la adresa actualului guvernü. Con

tele Eugen Zichy a voitü să-şl facă obser

vările sale, dér preşedintele Va opriţii dela 

cuvéntű.
Acum cestiunea este lămurită. Fiii lui 

Kossuth vorü primi o subvenţiă de 20,000 

fl. la anü din visteria statului. Contribua

bilii să se siléscá numai să plătescă, căci 

are cine-i mânca banii. Dór Coróna? Őre 

ce va e}*06 la astea Coróna ?....

Ţarult Nicolae II a vorbitü.
Sub acestü titlu cţiarulu vienesü 

„Parlamentar“ scrie unü articolü de 
fondü, în care prémaresce pe ac- 
tualulü Ţaru Nicolau II, apróbá cu
vintele rostite de acesta cjilele tre- 
cute înaintea unei deputaţiuni, că 
constituţionalismulü pentru Rusia, în
tre împrejuiările de faţă, ar fi o ab
surditate, şi în fine pentru ca se 
aducă esemple plausibile, amintesce 
numitulü 4iaru stările miserabile, 
car! domnescö în alte state consti
tuţionale din Europa. Etă în scurtu 
cuprinsulu. acelui articolü:

In^âtă-ce se sui pe tronü Ţarulii Ni

colau Alexandrowitsch II, lumea politică 

aştepta cu nerăbdare momentulö, când tî- 

nérulü monarchü să se esprime asupra di

recţiei şi ţintei domniei sale. In fine cu 

ocaslunea primirei festive a deputaţiuniloră 

omagiale, Ţarulă lăsa să se aucjă unele 

vorbe, cari puseră íntregü apusulă în ui

mire. Elfi adecă le dise deputaţiunilorfi, că 

în diferite ţinuturi, numite Zemstva, se aud fi 

voci, cari dorescfi împlinirea visurilorfi ab

surde, ca acele ţinuturi să ia parte la agen

dele de stată. Elfi (Ţarulfi) însă, ca şi ne- 

uitatulfi său tată, va susţine cu energiă au

tocraţia.
Lumea aştepta dela tînărulfi regentfi 

să dea imperiului rusescă constituţiunea, 

după receptele nóstre, şi să-lă facă părtaşii 

de binefacerile parlamentarismului. E dreptfi, 

că libertatea e sublimă, când se dă făr’ de 

gânduri ascunse şi se primesce de omeni 

înţelepţi. Dér libertatea o merită numai 

aceia, cari şi-ostimâză chiar aşa pe a lorü, 

ca şi pe cea a de-aprópeiai. Unde au este 

aşa, acolo libertatea constituţională se fo- 

losesee pentru a:uprirm celui mai slabă, 

acolo ea devine sclâviă, care e mai grozavă, 

ca cea a tiranilorü.

zăceau unii lângă alţii ca’n téscü: „gră

dina podului“ era plină de cai, c’unü cu- 

véntü nu puteai pausa nicăiri. în  zadară 

căutai dup’unu amicü séu cunoscută. S’a 

íntémplatü chiar, să am scire positivă, că 

cutare şi cutare amicü, ori conşcolaru, este 

de sigură în Blaşiu, dér în 4 dile nu l’am 

putută întâlni. Despărţiri cordiale n’am 

avută, ca la întăia adunare, ci omenii dis

păreau, pănă cândă în urmă s’au védutü 

uliţele Blaşiului aprópe deşerte, şi obosiţi 

pănă la estremu am părăsită şi noi Blaşiulă

IX. După adunarea «lin 3 (15) SSaiu.

Sosiţi acasă, amü fostü cuprinşi erăşi 

de îngrijirile, ce ne preocupau înainte de 

adunare: adecă a ne feri cu totă preţulă, 

de a nu cádé în captivitatea Unguriloră.

Este adevărată, de altă parte, că Un

gurii, după ce au védutü că marea adu

nare a Eomâniloră s’a disolvată în pace, 

se simţiau óre-cum mai stîmperaţî, mai li

niştiţi, pentru-că ei îşi făcuseră închipui

rea, că Românii vorü pomi din Blaşiu în 

tóté părţile terii, voră despoia şi estirpa 

pe Unguri. Mai departe, atenţiunea lorü 

era atrasă de cătră noi „agitatorii“ şi prin 

împrejurarea, că în dieta téréi. ce se va

Cuvintele tînărului Ţară nu au fostü 

primite cu plăcere, ele au produsă conster- 

naţiă în acele cercuri, cari trăesoă în cre

dinţa falsă, că ele ar fi libertatea personi

ficată. Este lucru curioşii, cum se intere- 

seză apusulă, şi mai alesă pressa duşmană 

Rusiei, de binele poporeloră din Rusia şi 

cum în conţinu accentuézá, că Raşii numai 

aşa voră fi fericiţi, dâcă Ţarulă le va da 

constituţia.

Este óre adevărată, că constituţiunile 

actuale fericescă pe popóre? Recunóscemü, 

că Americanii, Englesii, Francesii, Germanii 

şi Maghiarii suntă fericiţi, avândă libertăţi 

constituţionale; dér întrebămfi pe acele 

cercuri, cari făţărescă libertatea: Suntă 

Irlandezii liberi şi fericiţi? Suntă Polonii 

în imperiulfi germană, Românii şi Slavii 

în Austro-Ungaria liberi şi fericiţi? Mer

geţi, de-i întrebaţi! Dór e de prisosă, pri

viţi Ia serăcia şi asuprirea Irlande zii or u, pri

viţi la lipsa, la serăcia materială şi politică 

a Slovacilorü şi Románilorű din Ungaria, a 

Ruşii oră din Galiţia şi a tuturoru Slavilorü 

din Austro-Ungaria! Esistă vr’o naţiune în 

Rusia autocrată, care să sufere atâtă, ca 

Slovacii din Ungaria şi Ruşii din Galiţia? 

Suutfi acele binecuvântări ale unui consti- 

tuţionalismă, când o naţiune de mai multe 

milióne nu are nici unü representantü în ca

meră, când se smulgü copiii din braţele ma- 

meloru, pentru de a li-se sterpi limba, când 

o naţiune întrâgă nu are scóle? Se póte în

tâmpla într’ună stată autocratică, ca o na

ţiune îniregă se nu se potă plânge la capulu 

statului pentru nedreptate făţişă, se nu fiă 

primită, şi — ? Suntfi aceste, întrebămă, 

binecuvântările libertăţii? Se póte numi 

peste totfi libertate, când cu legea în mână 

se asupreacă şi amuţescă minorităţi, ceea 

ce o putemă dovedi în mii de caşuri?

Acésta nu e libertate, ei sclăviă sub 

mantaua constituţionalismului, şi după tóté 

aoeste trebue să se cfică, cum-că autocraţia 

unui monarchü înţeleptă este de preferită 

unei ast-felă de constituţiuni, căci e mai 

bine a fi selavulă uduí monarchă înaltă, 

decâtu ală unui „betyár“ brutală.

Ţarulă Nicolae ÎI păşesce în urmele 

tatălui său, are o inimă nobilă, care bate 

pentru Rusia. Ţarulfi Nicolae va face to- 

tulă pentru binele poporului său, pentru 

de a-lă conduce la cultură, la gloriă şi la 

bună înţelegerej şi fiă-care Rusă are drep- 

tulă de a-şl spune „tâtucului“ (Ţarului) 

seu durerile şi plângerile, în modulă celă 

mai patriarcalu. Tăria Rusiei zace astăcfi 

în autocraţiă şi naţionalitate, e puternică 

şi temută; se nu atingă nimeni fundamen~ 
tulă e i!

S O B R I L E  H I L E I ,
s

23 Ianuarie. 

Alegere de preotu în Braşovu. ErI 

s’a săvârşită alegerea parochului ală treilea 

la biserica Sf. Nicolae din Braşovă. Actulă

tiuè cu finea lui Maiu, se va proclama 

uniunea, apoi uniunea devenită odată lege, 

va seca tóté isvórele „agitatorilorü“ şi vorü 

amorţi tòte puterile lorü.
In ast-felü de constelaţiune, ne bu

curam ü şi noi de óre care-va linişte. Pe 

lângă tòte acestea însă, nici ìntr’o nópte 

nu durmiam în satü, ci când într’o parte, 

când în cealaltă a hotarului.
După decretarea uniunei, Maghiarii 

au devenitü érási mai agresivi, au înce- 

putü cu pretensiunile, ca iobagii sé pres

teze serviţiulă, ba unü solgăbireu din Câm

pie cu numele Samler, a pornită prin sa

tele din cerculü lui şi a ínceputü a stórce 

dela Români declaraţiunî, că ei se învo- 

escü acum, ca Arclélulü se se unéscá cu 

Ţâra ungurâscă.

Dér după-ce Românii s’au declaratü 

pretutindeni amésuratü concluselorü adu- 

nărei din Blaşiu, numitulü solgăbireu a 

esoperatü, că în satele Lechinţa, Iclandü şi 

Iclándelü, s’a trimisü esecuţiune militară şi 

pe lângă acésta câte 50 de călăreţi, ca să 

stea pe capulü lorü pănă când se vorü 

declara, că se ínvoescü şi suntü mulţă- 

miţi cu uniunea decretată în Cluşiu.
(Va urma).

alegerei s’a făcută sub conducerea d-lui 

protopopă íónü Petricü. Candidaţi au fostă 

d-nii Vasile Sfetea paroohă pe Tocile (Bra- 

şovă), d-lă Ionă Prişcu diaconă la biserica 

Sf. Nicolae, Dr. Iosifă JBlaga profesoră, Dr. 

Vasile Sa/tu profesoră şi I  Domşa parochă. 

Dintre aceştia în dilele din urmă d-nii 

Blaga şi Domşa şi-au retrasă concursulă. 

Şi-au dată votulă îu totală 397 parochieni 

şi a fostă alesă preotă la Sf. Nicolae d-lfi 

Iónű Prişcu cu majoritate de 47 voturi. Ale

gerea a decursă în ordine.

—o—

Şedinţa festivă, ce s’a ţinută eri sérá 

în sala cea mare a gimnasiului română din 

locă din partea societăţii de lectură „Ioanu 

Popasuu a studenţiloru dela scólele medii ro

mâne din Braşovu, a fostă cercetată ca nici

odată pănă acum. Sala şi galeriile erau 

literalmente înţesate de lume, ceea ce do- 

vedesce viulă interesă ală publicului ro

mână braşoveană pentru progresele tineri- 

mei nòstre. D-lă profesoră 1 .Baptistu Boiu, 

couducătorulă societăţii, deschise şedinţe 

printr’unfi discursă ascultată cu multă aten

ţiune, în care accentuâ meritele fericitului 

Popasu, ală căruia nume îlă portă acéstá 

societate, arătândă tot-odată scopulă socie

tăţii. Vorbirea d-salefù însoţită de vii apîau- 

se. Urmară celelalte puncte din programă, 

în care s’au distinsă mai întâiu tinerii A. 

Bogdanü şi I. Sporea prin predarea frag

mentului din „Ovidiu“ de Alexandri (actă 

V.) Predarea amândurora, dér mai alesă 

a celui dintâiu a fostă escelentă şi a mul

ţumită deplină pe ascultători. Tenărulă oc- 

tavană Sextilă Puşcariu, care a dată şi pănă 

acum dovedi de frumosă talenti! literară, 

s’a distinsă şi de astă-dată printr’o intere

santă d'sertaţiune despre „basmulă românfi,“ 

temă lucrată cu multă zelă şi succesă. Prin 

declamarea legeră şi corectă a anecdotei 

„Ţiganulă la miere“, de T. Speranţă, tână- 

rulă G. Herseni a produsă în publică mul

tă ilaritate, fiindă la fine furtunosă aplau

dată. Corulă vocală, de sub conducerea 

d-lui prof. de musică N. Popovici, a dove

dită prin precisa şi esacta esecutare a ce- 

Ioră două numere din programă, („Ursita 

mea“, de Gr. Stefănescu şi „Serenada“, şi 

„Bobocele şi inele“, de I. Vidu), că este ună 

coră puternică, inteligentă şi fòrte bine 

disciplinată. Corulă a secerată aplausele şi 

mulţumirea cea mai deplină a publicului- 

In fine şi orchestra societăţii, deşi dispune 

încă de puţine puteri, a esecutată punctele 

din programă şi mai alesă p. 6 (Cântecă 

de legănă şi „Pizzicato Gavotte“ de La- 

tann) cu fòrte bună succesă fiindă viu a- 

plaudată. In totală, prestaţiunile tinerimei 

nóstre scolare ne-au mulţumită pe deplină 

şi ne dau cele mai frumóse speranţe pen

tru viitoră.
— o—

Ajutoră de statn preoţiloru. In bud- 

getulă ministerială de culte şi instrucţiune 

publică pe 1895 s’a prevăqfutfi la posiţia „sco

puri bisericescl“ cu 100,000 fl. mai multă, 

ca în anii trecuţi. Suma acésta s’a luată 

în budgetă pentru a rebonofica încâtva pe 

preoţii păgubiţi prin căsătoria civilă şi 

matriculele de stată. „Budapesti Hirlap“ 

clice, că în şedinţa de acfl a dietei deputa- 

tulă Kovács Albert va cere dela guvernă, 

ca din suma acésta sé se ajutoreze numai 

acei preoţi, cari suntă vpatrioţîu — Acei pre

oţi, cari suntă „patrioţiu în sensulă lui Ko

vács, să priméscà aceşti bani ai lui Juda.

Academia Română, în urma învitaţiu- 

nei primită dela Academia de sciinţe din 

Parisă, deschide subscripţiune publică pen

tru ridicarea unui monumenta marelui chi- 

mistă Lavoisier, de gloriósá memoriă. Toţi 

iubitorii de sciinţă şi de progresă suntă 

rugaţi din partea Academiei a lua parte la 

acéstá subscriere.
—o —

Balulâ de carte în Bncaresci. In 31 

Ian. v. s’a dată la paiaţă prima serantă dan

santă. Au asistată toţi miniştrii, representan- 

ţii străini, ataşaţii de legaţiuni şi ună mare 

numără de persóne din societatea înaltă ; 

în totală aprópe 200 de persóne. Serata 

s’a terminată pe la órele 3 despre dină.

— o —

Unu nou actă de staţie alu Ţarului 

Nicolea II . O "telegramă din Varşovia, cu! 

data de 29 Ianuarie anunţă, că toţi stu

denţii poloni exilaţi în cele mai depărtate 

guvernamente din Siberia, pentru-că au 

particip atfi la manifestaţiunile naţionale 

polone din Maiu anulă trecută, au fostă 

graţiaţi printr’ună ucaz ímpérátescü şi re

trimis! la Varşovia.

—o —

Prinţul» Orişorie Sturdza, fiulă lui 

G. M.-Sturdza, s’a sÎLucisă alaltăerl iu Bu- 

curesci, împuşcându şl mai întâiu amoresa, 

o anumită Gizela Boga. Se cjice, că neno- 

rocitulă prinţă a avută totfi-déuna idei ro

mantice despre iubire şi fidelitate. Familia 

prinţului ne voindü să scie despre legăturile 

sale de dragoste cu numita fată, fiica unui 

păpucară, l’a siliţii să se căsătorâscă înainte 

cu 3 săptămâni cu Maria Cantacuzino. Se 

vede, că din momentulă acela prinţulă s’a 

ocupată cu gândulă de a-şi face ună finită 

atâtă de tragică.

Pălmuirea unui ambasadorii. Amba- 

sadorulă marocană din Spania eşindă în 31

1. tr. din hotelulă său din Madridă, a fostă 

pălmuită de ună individă; lovitura a fostă 

aşa de puternică, îucâtfi a cursă sânge din 

nasulă ambasadorului. Ministrulfi de res- 

belă a anunţaţii Camerei, că individulă, 

care a pălmuită pe ambasadorulü Marocu

lui, a declarată, că se numesce Fuentes, şi 

că este generală în retragere. Ministrulă nu 

scie, déoà acésta este adevărată, dór numitulă 

individă a dată de curéndü probe de alie

nale mentală.

—o—

Unü incident^ tragi-co micii s’a în

tâmplată în Becîchereculă mare. Soţia unui 

cetăţână de acolo a născută 4üele trecute

2 copii gemeni. Totă-odată ea au^i, că o 

vecină a ei încă a născută ună copilă, şi 

venindu-i gândulă curiosă să surprindă pe 

bărbată cu trei copii, lăsa să i-se aducă 

copilulă vecinei. Astfelă la rentórcere acasă 

ìlù salutară pe tată trei copii. Se înţelege, 

că vecina îndată îşi reclamă copilulű, dér 

oe grózà ! nici una din femeüe de faţă nu 

putea spune, care-i copilulă reclamato. 

Astfelă acum în casa tatălui gemenilorü 

zacă trei copii lângă olaltă şi sbiérá pe 

întrecute.

— o —

f  auriţiu Carriere, renumitulă pro

fesoră de filosofiă dela universitatea din 

München, a murită înainte cu câte-va c|ile.

— o —

Emigrările Jidanilorù din Rusia la 

Argentinia s’au sistatu de-ocamdată. In 

anii din urmă s’au aşecjaifi în republicele 

sudamericane, pe spesele baronului Hirsch, 

3000 de indivicjl, oeea ce a costată 377.000 

punţ! Sterling!. Avèndu-se în vedere, că de 

acum starea Jidanilorù din Rusia se va 

îmbunătăţi, astfelă şi transportarea emi- 

granţilorfi va înceta pe ună timpă nede

terminată.

— o —

„Rîurena“. Din nou atragemă aten

ţiunea celoră interesaţi asupra rectificărei 

din Nr. Iá  ală tóiéi nóstre, în sensulă că

reia institutulă de credită şi economii „Riu- 

réna“ din C. Mănăştură îşi va ţine adu

narea sa generală la 19 Februarie n. c.

Catastrofa vaporului „Elbe“.

Amă dată în numărulă treoută ală fòiei 

nóstre o scurtă iufcrmaţiă asupra grozavei 

nenorociri, ce s’a întâmplată Miercurea tre

cută în apele mărei de Nordă în urma 

unei ciocniri dintre vaporulă germană 

vElbea — care s’a şi cufundată — şi între 

vaporulă englesă „Crathie“.

Scirile mai nouă confirmă, că numă

rulă celoră, ce şi-au pierdută viâţa, este de 

380 bărbaţi, femei şi copii. Etă cum isto- 

risescă acéstà grozavă nenorocire câţî-va 

dintre cei 7 călători şi 16 persóne de ser

viciu a vaporului „Elbe“, cari cu mari 

lupte şi ostenele abia au putută fi mân

tuiţi :

Bohemulă Wevera John, locuitoră în 

Cleveland (Ohio), spune următorele : Putea 

să fiă cam 3 óre după miecfulfi nopţii, 

cândfi eu mă aflam în cafenéua „Elbei“
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unde adormisem. M’am deşteptată la 6 óre 

dimineţa. Atunci erau încă t̂ fce în linişte. 

Na se putea au<}i altceva, debită vuetulă, 

oe-lü producea maşina şi isbirile de valuri 

în costa năii. Am adurmită ârăşi, dór cam 

peste şâae minute m’a tre4ită o sguduitură 

înfiorătore. Am sărită în picióre şi deja 

véssem, că tòte se restornă una peste alta. 

Călătorii din joşii fugeau isbindu-se unii de 

alţii în cea mai mare disoidine şi confu- 

siune, îmbrăoaţl unii pe jumătate, alţii nu

mai în cămăşi şi femeile în fuste. M’am 

uroatù pe bordü şi am întâlnită pe-ună func

ţionară de postă. L ’am íntrebatü, că ce 

s’a întâmplată. Funoţionarulă era fórte li-, 

niştita şi mi-a răspunsă, oă nu s’a întem- 

platü nimicö. Eu ínsé vé4usem, că ’ntr’a- 

devără s’a întâmplată lucru grozavă, după 

oeea ce am mersă sé védü, ce e cu sora 

mea. Am íncercatü sé întru în cabina ei, 

dór n’am putută, căci în urma ciocnirei, o 

uriaşă ruină de lemne acoperea intrarea. 

Vă^endă, că nu potö s’ajungü la cabina ei, 

am mersü la cabina mea, am luatü o manta 

de plóiá şi m’am urcatü ârăşi pe bordü. 

Observai îndată, că naia a căpâtată o cioc

nire puternică şi că se cufundă vécjendü cu 

ochii. Atunci au fostă lăsate luntrile. Am 

întrebată, că potă sé sară într’una, şi mi- 

s’a réspunsü : Nu, mai întâiu trebue se între 

femeile şi copiii. Cándü am véc|utü, că nu>i 

speranţă de-a puté întră pe o luntre, am 

aşteptată liniştită. In timpulă acesta ómenii 

din jurulă mou aprópe nebuniseră de frică 

şi spaimă. Câţiva dintre ei, cari au obser

vată, că mi-am legată cercuri" de înotată, 

voiau sé mi-le ia cu puterea. Mi-a suecesü 

însă sé-i ímpingü delamine. Intr’aceealun

trile se umpluseră tòte, şi eu gândeam, că 

décá nu voiu puté ajunge într’una din ele, 

s’a sfirşită cu ori-ce speranţă de scăpare. 

Deci m’am dusü la barieră şi când lutrea 

& plecată, ridicându-o valurile, eu am sărită 

în ea. ómenii, cari se aflau în luntre, voiau 

sé mè împingă în apă, eu ínsé m’am prinsă 

cu putere de unulü, gândindă : décá voiu 

peri eu, şi tu vei peri. Omulă meu mi-a 

înţelesă gândulă şi m’a lăsată. Vedeam 

cum se cufundă „Elbe“ şi-apoi ne-au dusü 

valurile, pănă când ne-a mântuită o barcă 

de pescuită.

Wright, căpitanulă acestei bărci, care 

cu pericolulă vieţii sale şi a ómenilorű sèi, 

A mântuita pe refugiaţii din acéstá luntre, 

istorisesce următorele :

S’a întâmplată Miercuri înainte de 

amóc}ì la 11 óre. Eram în direcţiune sudos- 

tică dela Lovestof şi barca nostră progresa 

înceta, fiind-că trágeamü după noi rociurile. 

Atunci, cam în depărtare de unü milă, am 

observata o luntre, pe care se mişca oeva 

ínoóce şi înoolo. M’am uitatü prin ochiană 

şi am vèrtuta, că càlétorii de pe luntre îşi 

pnnü tòte silinţele, sé întorcă cioculü va

sului în potriva vântului, marea ínsé um

plea luntrea ou valuri mari, şi eu am vé- 

4ută, că acei ómen! nu vorü puté ajunge 

pănă la mine. Mişcările lorü arătau, că 

voescfi sé-mi deştepte atenţiunea, crecjendfl, 

că noi nu i-am observată. Vedeam, că 

sunta naufragiaţi. Numai decátü am dată 

porunci omeniloră mei, sé tragă rociurile, 

lucru, care ne-a costatű y2 oră. Intr’aceea 

li-am făcută sémnü cu pălăria sé nu des- 

pereze şi sé se liniştâscă. Spre spaima mea 

ínsé véntulü ducea necunoscuta luntre tota 

mai departe, şi ni-a făcuta mare greutate 

pănă-ce ne-amü apropiată, ca sé ajungemă 

0răşl mai aprópe de ei. In fine amă ajunsă 

aprópe de ei şi ama svârlită o funiă pe 

luntre, dór nenorociţii din ea erau atâta de 

înţepeniţi de frigă, încâtă n’au fostă în 

stare sé prindă funia.... După o grea muncă 

ni-a succesă totuşi sé înţepenimă funia de 

luntre şi s’o tragemă cătră noi. Atunci ínsé 

o parte dintre naufragiaţi au sărită pe 

barca nostră cu atâta putere, încâtă funia 

s’a ruptă şi luntrea a fostă luată ârăşi de 

valuri. Nouă muncă, nouè ostenele ! In fine 

ni-a succesa a înţepeni o altă funiă de 

luntre, ca sé mántuimü şi pe ceilalţi. Unica 

femeiă, care se afla între ei (domnişora 

Ana Böcker), zăcea pe JJfundulă luntrei în 

apă, acoperită numai o’o manta. Altă haină 

nu se afla pe ea, nici încălţăminte în pi- 

cióre. Cu ea amü avuta mai multă năcază. 

In momentulü, când amü pus’o pe barca

( n6stră, s’a ruptă şi a doua funiă şi valu

rile au răpită cu sălbăticie luntrea. Cândă 

toţî naufragiaţii erau în barca mea, i-am 

trimişii pe toţi în cabina vaporului şi pe 

Ana Bocker am îmbrăcat’o cu vestminte 

calde. E f&ră îndoială, că naufragiaţii n’ar 

fi putută să mai trăiască nici o oră, d<*că 

n’ar fi fostă mântuiţi. Ei ar fi îngheţata 

de sigură, căci pe coperişulă barcei mele 

ghiaţa era grosă de trei policari.

Afară de luntrea ai cărei naufragiaţi 

au scăpată în modula arătatii aici, o tele

gramă din Londra spune, că a mai fostă 

o luntre, care a luată şi pe alţi pasageri 

de pe „Elba“. Luntrea acâsta însă s’a pier

duta şi nu i s’a dată de urmă şi nici nu 

mai e speranţă de a-se reafla.

O telegramă din Rotterdam spune, 

că autoritatea marină englesă a data or

dina, ca căpitanulă vaporului nCratthieu să 

fiă arestata, fiind-că elti este causa cufun- 

dărei vElbei*. E generală părerea, că per- 

sonalulă de serviciu ală „Elbei“ n’a între- 

lăsată nimică de-a face să se încungiure 

nenorocirea. „Elbaa naviga în direcţia sud* 

vestică, şi a observată de partea dreptă va- 

porulă englesă. In urma acâsta, după le

gile marine, a fostă silită a-şl păstra di

recţia. Din potrivă „Crathie“ a fostă ob 

servată de-a stânga, prin urmare era datore 

a devia din direcţia ei şi a încunjurâ va- 

porulă germană. „Crathie“ însă n’a făcută 

acesta, şi astfelă s’a întâmplată nenorocirea. 

Atitudinea căpitanului jenglesă e oalificată, 

ca o miserabilitate şi laşitate din partea foi- 

loră englese. Toţi cei scăpaţi spună, că 

deşi căpitanulă vaporului englesă a văcjută 

cufundarea „Elbei“, totuşi n ’a făcută ni- 

mică, ca pe cei ce se luptau cu valurile, 

să-i mântuescă. Elă a stată cu naia două 

6re întregi la loculă ciocnirei şi l’au vă- 

4ută aici toţi cei ce au fostă mântuiţi.

Pasagerii din Ungaria şi Transilvania, 

cari se aflau pe „Elbeu şi cari şi-au aflată 

m6rtea în valurile mărei, suntă următorii: 

Susana Balintu, Ştefană Balintu, Viotoră 

Balintft din Semlina (probabilă, că toţi trei 

Români) ; Angelă Prccupu şi Mihaiu Barth, 

comercianţi români din Ardelă; Fanny 

Drucker din Tecso; Maria Blesco, Elisabeta 

Blescu, Andreiu Blesco, din Şaroşă ; Mar- 

cus Trubdcs din Samos-Ujfalu; Ioh. Schuthy, 

Paulă Schuchy din Szepes; Matia Vansaş 

din Teresiopolă; G-eorg Antonyi şi Ioană 

Bessac din Peters (?); Ioană Benya, Michail 

Turcsânyi din Teresiopolă; George Gismatu, 

Ioană Gismaru din Soporeţă (probabila, că 

Români); George Plosak din Dobro; Eva 

Solar din Laksar-Ujfalu; Georg Kovacs din 

Balajt; Maria Babos, Eugenă Babos din 

Eperjes; Michail Gajdos din Teplicska; 

Ioană Zoos, Andreiu Szabo din Vicse ; Mi- 

chailă Botnar, Ioană Franyo, Ioană Zabora 

din Seplacă; Iosifă Hudak din Paks ; Maria 

Borszâk din Dolo ('?); Ladislau Moterko din 

Podolină şi Iulia Puha din Krompach. Cu 

totulă 32 de persone.

Gestiunea naţională în camera 
română.

Discursulu d-lui Take louescu, ministru alu 

culteloru şi instrucţiunei publice.

....Acum trecă la o laltă acusaţiune :
că suntemă ună guvernă, care nu scimă 
să simţimă cu demnitate, şi care, prin aoósta 
am compromisă simtéméntula naţională ală 
ţârei. D-ioră, n’am mai nimica de adăogata 
la cele spuse de D. Lahovari. Ună singură 
lucru aşi voi sé vő arétü: sâ nu credeţi, 
că decă D-vóstré nu ne găsiţi destulă de 
Români, cei-lalţi, între cari ne puneţi, adecă 
ómenii politici din Ungaria, ne gâsescă 
forte como4i. Sé nu credeţi acésta; şi când 
D. Sturdza se plânge, că dincolo ’i se 4ice 
a fi irredentistă, şi eu sunt acusatü de irre- 
dentistă, eu care, în gazetele D-vóstré, se 
spune, oă ar trebui sé iscălescă de aci îna
inte lânos, ca şi D. Lahovari Şandor.

Na póte fi totă lumea satisfăcută! Am 
aci, D-lorü, o broşură a D-lui Schwicker, 
unulă din cei mai importanţi deputaţi din 
Camera ungurescă, publicată şi în „ Westöst- 
liche Rundchautt, în care mi-a făcută beléua 
să-mi spună, că sunt şi eu şi D. Lahovari 
daco-romaniştl-irredentişti, dór că şi eu şi 
D. Lahovari, fiindă omeni cuminţi, băr
baţi de stată şi prevé4őtorí, scimă să în- 
făşurămă gândirea nóstrá, nu ca cei-lalţl, 
cari nu sciu s0-şl înfăşure gândirea, fi nd-că 
nu suntü omeni cuminţi. D. Sohwicker

conchide: că de aşa prietiniă, ca a mea 
nu-i lipsă!!

Dór credeţi D-vóstré, oă deolaraţiunile 
D-lui Kâlnoky au mulţumită pe cei din 
Ungariă? D-vóstré aţi spusü ună lucru 
mare: că D. Kálnoky scie cum noi chel- 
tuimă cei 525.000 lei, puşi în budgetulă 
nostru pentru scólele şi bisericile române 
din străinâtate.

Ei bine, D. Pázmándy, deputatulă 
ungură, care a scrisă în „Débatsu scrisórea, 
pe care trebue sé o cunosceţî, spune că 
numai cei naivi potă sé credă, că guver- 
nula română, în adevéra, cheltuesce banii 
aceia, cum spune D Kálnoky, şi nu-i tri
mite pe toţi în Transilvania, pentru ca „sé 
întreţină o agitaţiă forţată şi care nu are 
nici o basă reală“, cu alte cuvinte că D. 
Kálnoky dă în legănă parlamentulă un
gară când spune alt-felă. Dór 4*arele un" 
gureşei? Am aci mai multe. E i bine, când 
a vorbită corniţele Kálnoky, jurnalele spu
neau, că dânsula a nesocotită sentimentele 
iri interesele ungare, că n’a ţinută semă de 
interesele maghiare, că a dată réspunsurl, 
cari mai multa voră încuragia agitaţia va
lahă, cu ună cuvântă, că nu suntă satis
făcuţi !

Vedeţi, suntă peste totă omeni nesa- 
tisfăcuţi!

Şi D-vóstré vă plângeţi, că noi n’am 
fecută o notă oomitelui Kálnoky, în care 
să spunemă, că D. Sturdza nu este daco- 
românistă. Apoi D. Sturdza face note aci 
sóu în stréinétate, în cari sé spună, că noi 
nu suntemă vânduţi stréinilora? Apoi D. 
Sturdza, când îi prinde bine, lasă sé se 
acrediteze unele bănueli şi nu trimite scri
sori la „Pester Lloydu de câtă când vede, că 
prima încercare n’a prinsă. (Aplause). Noi 
sé-lü învăţămă pe D-sa cum trebue sé vor- 
bescă şi să scrie? D-sa, are condeiu şi se 
pricepo fórte bine să-lă mânuiască; şi aţi 
ve4uţă, că atunci când este nevoiă, scie şi 
unde sé scrie. Pentru-ce aţi voi ca minis- 
truiă de esterne ală României sé facă o 
notă comitelui Kálnoky, în care sé-i spună, 
că dreptă séu nedreptă a vorbită despre 
ună particulară din acestă ţâră în parla
mentulă de acolo? Inţeiegă, décá D. Kál
noky spunea acésta într’o notă, dór nu, în 
re’aţiumle diplomatice ale României, na 
este nimică. D. Kálnoky a vorbită în par
lamentulă ungară, a răspunsă şi ministrulă 
nostru în parlamentulă română.

Când s’a deschisă parlamentulă, D. 
Lahovari a 4igö: nu este daco-românistă 
D. Sturdza, şi suntă convinsă că D-sa nu 
este irredentistă ; der ceva mai multă, suntă 
convinsă, că nici nu crede cele ce spune D. 
Sturdza, necum D-sa sé fiă ună irreden- 
tistü! Nu sunteţi cu acesta satisfăcuţi ? Dér 
aţi mai au4itö, ca ună ministru dintr’o ţ0ră 
sé tragă o notă diplomatică unui altă mi
nistru din altă ţeră, fiind-că, ocupându-se 
de ună particulara, a arétatü réu, cari îi 
sunta tendinţele lui?

D. B. Siefânescu-Deîavrancea: Parti- 
dulă liberală.

I). Take lonescu, ministru alu culteloru 
şi instrucţiunei publice: Va sé 4ică partidulü 
liberala este ţâra? (Aplause).

Sciu, că D. Sturdza aşa crede; sciu, 
că D-sa a mersă pănă acolo în câtă a de
clarată, că ocupă aci cea mai înaltă posi- 
ţiune, că este şefulă singurului partida din 
România; aşa că nici nu mai înţelega de 
ce la D-sa atâta nemulţumire! Dér noi nu 
credemü. că D. Sturdza este ţera! Şi, apoi, 
D. Sturdza scie nemţesce ; D-sa a mai scrisă 
în jurnale germane; este chiar de aprópe 
cunoscută de mulţi omeni politici din Pesta, 
multa mai bine de câta noi! Şi cu acéstá 
ocasiă vé voiu spune ună mică detaliu. In
1878, când cu cestiunea Basarabiei, când 
s’au dusă ai noştri să intereseze Europa 
pentru noi: Obedenaru la Roma, Ionă Ghica 
la Londra, Liteanu la Berlina, etc., nu s’a 
găsită nimeni altulă, cari să mergă la Pesta 
sé lumineze pe politicii unguri, de câta D. 
Sturdza. (Aplause).

Da, d-loră, în documentele D-lui Ko- 
gălnieeanu se găsescă scrisorile D-lui Sturdza. 
Acolo se vede cum D. Sturdza a făcută 
totă posibilulă sé convingă pe Unguri, că 
temerile loră erau deşerte şi că deşi Rusia 
„ne-ar fi trecută pe la ochi, că fruotulă 
naturală ală unei alianţe ruso-române ar 
fi Transilvania, acestea sunta cânturi de si
renă, cari n’au găsită la BucurescI nici 
ună ecouu.

Ei bine, d-lö Sturdza, care scie nem
ţesce, care scrie totă 4̂ ua şi totă nóptea 
pănă pe la órele 2—3, care scie totă şi de 
tóté, voiesce d-sa, ca noi sé tragemă o de
peşe diplomatică şi sé spunemă lui Kálno
ky, că d-lă Sturdza nu este daeo-română ? 
Şi cu risiculă chiar ală unei desminţiri a 
sa, sé esplicămă politica d-sale, pe care noi 
încă nu am priceput’o ? (Aplause). Nu este 
cu putinţă una ca acesta. A făcuta, înse, 
d-la Lahovari ceva, care nu ar fi facut’o 
nici odată d-lă Sturdza: a spusă în jurnale 
oficióse, că d-lă Kálnoky se înşâlă, că d-lă 
Sturdza nu este cum se crede.

Apoi, în vremurile sale, sciţi ce a

spusă d-lă Sturdze la adresa conservatori- 
loră? Pe d-lă Cantacuzino, preşedintele 
Senatului, l’a acusată de irredentistă, de 
socialistă şi de nihilistă. (Aplause). Jude
caţi şi vedeţi pe d-lă Cantacuzino irreden
tistă I Aşa se purta d-sa cu noi (Aplause).

Trebue, dór, sé vé mulţumiţi, că acesfeö 
guvernă nu v’a urmată, şi când aţi intrată 
într’o politică imposibilă, politică din caţe 
aţi cam începută a da înapoi, căci, órl-ce 
veţi spune, bunulă simţă publică este mai 
cu minte, decâtă raţionamentulă, când aţi 
scrisă lui Falk, aţi dată înapoi dela fanfa
ronadele, pe cari le-aţi afişată la întruni
rile publice. Dér la întruniri publice v’aţi 
mulţumită numai cu atâtă ?

Dér nu aţi f&cută ceva monstruosü, 
spunândă, că noi amă învâţată pe Raţiu şi 
Lucaciu, sé mârgă în puşcâriă, deşi, ca de
magogi nesocotiţi, descriaţl acea puşcăriă 
în culorile cele mai negre.

V’a spusă d-lă Arionă cum din tem
niţă a venită desminţirea acestei monstru- 
óse calomnii; dér a uitată d-ia Arionă sé 
vé spună, că d-lă Sturdza, la aoea întru
nire, a cercată sé desonoreze şi pe Raţiu 
şi pe Lucaciu, căci ’i-a presentatű ca pe 
nisce omeni, cari nu au mersă în temniţă 
după sfatulö consciinţei loră, ci numai ou 
promisiunea nostră, că voră fi în curândă 
graţiaţi; cu alte cuvinte, punea în îndoială 
bărbăţia lopă şi căuta sé ’i dea josă de pe 
piedestalulă, pe care se urcaseră, şi sé ’i 
târască în nămolulă omeniloră, cari voră s 
trecă în ochii lumei de martiri, dór nu 
suntă decâtă nisce martiri de carnavală. 
(Aplause).

(Va urma).

Scirl telegrafice.
Budapesta, 4 Februarie. Casina 

magnaţiloru îşi alese preşedinte pe 
contele Mihailü Eszterházy, ér di
rectori pe contele Aladár Andrássy 
şi pe F. M. L. Hollán. Din lista 
membriioru comitetului din anulü 
trecutu au remasu afară: conte Emer. 
Hunyady, conte Alexandru Károlyi, 
principe Nicolau Pálffy, Toma Péchy, 
Ugrón, baronű Josifű Vécsey şi conte 
Ferdinand Zichy.

Panciova, 4 Februarie. Ministrulü 
de comerciu Ernest Dániel a fostü 
alesü deputatü dietalü.

Parisu. 4 Februarie. înmormân
tarea mareşalului — Canrobert s’a fă
cută făr’ de nici unü incidentü asis- 
tándü unui publicu forte numerosü. 
La trecerea cortegiului mulţimea 
stătea cu capulü descoperită.

Rochefort sosi după amé4í şi fu 
primită de o mulţime imposanta cu 
ovaţiunî. Pe strade era aşa mare îm- 
bulcjélá încâtă carulü, în care şedea 
elu, putu înainta numai în pasă. Ne
contenită se au4iau strigăte de „ Vive 
Rochefort“. înaintea redacţiunei Zia
rului „Intransingeard“ mulţimea începu 
a cânta Marsilesa şi aclamă pe Ro
chefort, care mulţămi de pe balconü.

Antwerpen, 4 Februarie. Otrăvi- 
torea loniaux, care a omorîtă o mul
ţime de omeni şi a cărei procesă 
decurge de 2 săptămâni, astă4i a 
fostă osândită la morte din partea ju 
decătoriei. Pe strade s^au făcută de- 
monstraţiunî sgomotóse.

NECROLOGtJ. Yasiliu Szilvâssy, di- 

rectoră-învăţătoră gr. cat. din Satmară a 

murită în 29 Ian. a. c. în etate de 49 ani. 

Ilă plângă soţia cu patru prunci şi nume

roşi consângeni.

— D-nii Ionă Grossu, Ionă Perlea, 

Victoră I. Perlea,! George şi Elisa Grossu, 

Alexandru şi Argentina Grossu cu copii, 

Aurelia şi Constantină Luppescu cu copii, 

Elena şi Iancu Meţianu, au durerea a v& 

face cunoscută pierderea prea iubitei loră 

socre, bune şi străbune Ana O. Peten în 

etate de 75 ani, încetată din vieţă la 20 

Ianuarie în Brăila.

— Din Bucureseî ni-se anunţă, că 

d-na Efrosina O. Mirodotu nasc. A. Lu
pan u. de nascere din Braşovă, a răposată 

erî. Imormentarea mâne.

Proprietara: Cr. Aurel Mureşianu«
Rsâaciorl respisalnltl: Gpegoriu Maiopâ.
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CursuS Sa din Viena»
Din 2 Februarie 1895.

Beuta ung. de auro 4% • * •

Renta de coróne ung, 4% • •

Cmpr. căii, fer, ung. în &urù 4 % %  .

Impr, căii. fer. ung. în argint 4 

Oblig. oăîi. fer. ung. de ost, I, emis.

Bonuri rurale ungare . . . .

Bonuri rurale croace-alavone. . « 

împrum. ung. cu premii . . . .

Losuri pentru reg. Tisei şi Segediii.

Renta de hârtie austr.....................100.75

Renta de argint austr.................... 100.85

Renta de aur austr. . . .

Losuri din 1860 ....................

Aoţii de-ale Băncei ung. de credit.

Acţii de>ale Băncei eustro-ungară

125.05 

99.25 

128 50 

108.60 

125.75 

98.20 

97.75 

160. — 

145.25

125.60

503.-

1066.-

Â.cţii ds-ie Bincei aaatr. de credit. 414.25

Napoleoadori........................  . 9.86

Mărci iinp. ger...............................60.75

London (lire steriiuge). . . . .  124.25

Rente de corone austr....................101 70

CursuBu pieţei Bra^ovfi.

Din 4 Februarie 1895.

Bancnote rom. Comp, 9.74 Vead 9.79

Argint român. Ourop. 9.65 Yend. 9.70

Hftpoieon-d’crI Ourap. 9.82 Yend. 9.85

Q-albeni Ou mp. 5.85 Yend. 5.90

Ruble rusesc! Onmp. 132.— Yend. —.—

M&rcI germatte Camp. 60.15 VSnd. —.—

Scris. fonc. Albina o% 100.75 Yend. 101.75

Lire tnrc^soî Ourao, 11.15 Yend. —.—

Nr. 875—1895.

PUBLICAŢIUNE.
Statutultt referitorii la încassarea taxe- 

îoră de consum după fluidităţile alcoholice, 

statoritu în şedinţa representanţiei comunale 

orăşenesc! din 10 Oetomvre 1894 Nr. 170, 

s’a aprobatu prin ordinaţiunea ministerului 

de interne din 27 Decemvre 1894 Nr. 105015 

—UI. b. Comunei orăşenesc! ’i stă dec! în 

dreptu, ca cu 1 Februarie 1895 să înca

seze după tote fluidităţile alcoholice pro

duse pe teritorulQ. orăşenescu seu impor

tate pe acelaşi teritoriu, următorele com

petenţe de dare comunală de consumQ :

1. Pentru o hectolitră de 

vinii în b u t e l i i ........................

2. Pentru o hectolitră de 

vinii seu mustu de-orl-ce soiu, în 
b u t o i e .......................................

3. Pentru unii gradu de hec

tolitră vin arşii seu spirtfl. (exclu

sive spirtulu denaturată) după 

alcoholometru statorită în § 2 

alu art. de lege X X I I  din 1888

fl. 1.—

-.50

la 12° Reaumur grad . . . .

4. Pentru unii gradă de hec

tolitră silvoriu, vinarsă de tre- 

vere, vinarsu depositată, seu vi- 

narsft de bradu per grad . . .

5. Pentru o hectolitră rumu 

sub 75 grade, liqueur, rosoglio, 

aracii, cognacu, precum şi pen

tru alte fluidităţi alcoholice aci 
neam in tite ..................................

6. Pentru unii gradă hecto

litru de esenţiă alcoholice, seu 

pentru fluidităţi spirituose con

centrate per grad ....................

7. Pentru unii hectolitru vi- 

narsă franţuzescă per grad . .

8. Pentru ună hectolitru o- 

ţetti. ordinară pănă la 25 grade 

după acetometru Wagnerian . .

—.24A

••24A

2.10

__  9.4//5

—  .2 4/'r

1.75

9. Pentru ună hectolitru o- 

ţetu pănă la 60 grade după ace

tometru W agnerian....................fl 3.50

10. Pentru ună hectolitru 

oţetă peste 60 grade, pentru spirt

seu esenţiă de oţetă . . . .  „ 7.—

Fluidităţile amintite în presentulu ta

rifă şi importate din afară, au de a-se importa 

numai pela intrările principale în oraşu şi 

anume la marginea Braşiovechiului (la Bar- 

tholome) şi la marginea Blumenei la aşa 

numitulă podu de petră, unde tot-de-odată 

au de a-se solvi taxele de consumă.

Importarea pe alte drumuri seu po- 

tece se consideră, ca prevaricaţiune şi se 

pedepsesce.

Cele-lalte disposiţiuni asupra proce- 

durei la încassarea acestoră competinţe, 

asupra modalităţiloru restituirei acestoră 

competinţe în casulu reexportărei cestiona- 

teloră fluidităţi din oraşă, disposiţiunile 

asupra transgresiuniloră acestui stătută şi 

asupra pedepseloru, se potă ceti din însuşi 

statutulă aprobată de înaltulă locă, care 

stătută se află tipărită în limba maghiară, 

germană şi română la vămurile amintite şi 

la oficiulă orăşenescă de accise spre exa

minare, şi de unde se pote procura fără 

vr’o rebonificare de cătră partide.

Se însciinţeză dec! toţi neguţătorii, 

birtaşiî şi producenţii asLorfelă de fluidităţi 

alcoholice asupra întrărei în putere a 

acestui stătută cu 1 Februarie a. c. şi se 

provocă tot-de-odată ca, pe lângă evitarea 

consecinţeloră de pedepsa statorită în stă

tută, se se acomodeze tuturoră îndrumă- 

riloră şi disposiţiuniloră date de cătră ofi

ciulă orăşenescă de accise şi de cătră or

ganele împuternicite spre executarea şi 

manipulaţiunea acestui stătută.

Braşovă, 21 Ianuarie 1895.

605,2—2 Rflaqistrafulu orăşenescît.

ABONAMENTE

GAZETA TAtfS ILT ASTISI“
Preitdu abonamentului este:

Pentru Austro* IIngaria :
P'3 trei luBÎ, 
l5e Ş6S6 ium .

3 ii. 
6 fl.

Pe unu a n ii.................... ..... . . . .  12 li.

'Pentru România şi străinătate:
Pe trei iunî. 
Pe şese luni
Pe unii anii.

10 fr.
20 h\ 
40 fr.

i i  B i a u a i e i .

Pentru Aasfcro-Ungaria:
Pe an ii.................................................. „ 2 11. 
Pe şese lu n i.................... , . . . .  1 li. —
Pe trei I u n ! .............................................  50 er.

Pentru Românii a şi străinătate:
Pe anii....................... ....  . , . . . 8  franci.
Pe şese luni , ......................... 4 franci. 
Pe trei iunî .2  franci. 
Abonamentele se facă mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale. 

Domnii, carî se voru abona din nou, se binevoiescă 
a serie adresa lămurită şi a arăta şi poşta ultima.

A d m in i s î r a ţ i u n e a  „ S a z e t e i  T r a n s i l v a n ie i . “

C o n c u r s ă .

17,261.60 
31,532 52 

4930 62 

63.724 74

Cu concesiunea Ven. Consistorii archidiecesanu Nr. 8494— 181 
şi a Diregetoriei de clădire se publiba concurau.

Comuna română gr. or. din Cetatea Braşovului intentionézà i 
e d i f i c e  pe t e r i t o r u l u  séu, situatù în Tşrgulu-Grâului Nr. 5, urm 
tórele clădiri nóué, şi adecă:

1) O biserică cu preţuiţi fixatu în devisii . . fl.
2) O casă parochială cu 2 etage „ „ . . „
3) O casă cu unu etagiu în curte „ „ . . „

Suma totală . . „

Aceste lucrări se dau pe cale de oferte în scrisCL Ofertele în scris 
sigilate, provenute cu timbru de 50 cr. şi cu 5°/0 din suma pentru cai 
se face oferta, sunti! de a se preda,  până la 28 Februarie la 12 din 
a. o., în manile Domnului Protopop şi preşedinte alu comitetului par 
chialu Bar th .  B a i u  le seu.  Ofertele potu se se iaca pentru tòte li 
crările. séu şi pentru grupe singuratice, deosebite, seu pentru lucră 
anumite. Sumele cu cari oferentiî suntii mai ieftini, decât sumele st 
pulate în decisa, suntù a-se ìndica în procente şi se fia induse în ofert 
atât cu cifre, câtu şi cu litere acuraţii şi precisò. Ofertele trebueseu * 
aibă iscălitura proprie a oferentului. Ofertele au se mai conţină şi d 
claraţiunea oferentului, că cunósce condiţiunile generale şi cele special 
de zidiţii şi se supune lorii necondiţionaţii.

Condiţiunile detaliate, piecum şi planurile şi devisele, se potu vei 
p â n ă  în cjiua, când espiră terminulu de ofertă. în cancelaria comun 
parochiale române gr. or. din cetatea Braşovului, în Tergulu-Grâult 
Nr. 5, etagiulu a! IIlea, în t0tă cjiua îQ órele dela. 11— 1 din şi de! 
3— -5 după amécji.

B ra şov  3, 20 Ianuarie (1 Februarie) 1895.

Comitetulu parochialu românii gr. or. din Cetatea Braşovului :

Bart. Baiulescu, Lazar Nastasi,
preşedinte. 615,1-3 notară.

x lif ilu s 1!  k  âb sa iffîia tS l
f  Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentu

l a
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fola ilustrata pentru faiaiiiil*
„VATRA“ îndepiinindQ tòte condiţiunile cerute unei foi 

ilustrate pentru familii, fiind redactată cu muică îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţi scriitori români, avènd totu-deuna 
unu sumarii bogatù, variato şi instructiv, p© lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiuni splendido reuşite, dintre carî 0 «131*6 
parte originale, referitóre atât la istoria némului romanosou, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualJtfete 
din ţeră şi pe unde locuescu Români ; este c e a  Ifisai rSs- 
pânditâ revistă ilustrata şi ocupă f-uBti iocii in 
literatura beletristica română.

„VATRA,  ̂ apare de 2 orî pe lună, în fascicule întregi, de câte
4 coli mari 4°, tipărite luxusu pe hârtie extra-velină.

Pentru Austro-Ungaria:
Coatulu abonamentului pe unu anu este . . .  îl. .12

n 57 » V 2 » » » ®
Cei ce doresoù a se abona, suntii rugaţi se biuevoiescă a 

trimite costulii abonamentului, prin mandatu poştalii ia librăria 
editóre, C. S fete a, BteureseT, căci „Vatra“ n , se trimite de câtu 
celoru cari plătesc abonamentul înainte. fi 

Colecţii din anulu I. alu „Yetrii“ se mai găseecu broşate cu ţj 
\ 12 fl., luxos legate cu 13 fl., ór’ numai scorţele cu fl. 1.50.
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Antreprise de pompe funebre

BBraNOVU. Ntw'atia I®orţii Ms*. 4 . CoSţufiu T èrreiBsa IioSEida*».

Recomandă on. publicu la caşuri de mòrte, aşe4ămeutulu 
seu de înmormântare b oga t u  a s o r t a t  ù in cari tòte obiectele, 
atâtu sortele mai de rènda, catti şi cele mai line, se po t u  
c ă p ă t a  cu  ppeţuîHi ie f t in e .

Comismne şi d e p o u  <le s ic r iu r s  de m e ta l l i  ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru s i c r i u r i l o r u  de leiliElţfl^ 
de i n e t a l u  şi imitaţiuni de metalu şi de le a it i i i i  de s t e j a r i i .

Depou de canuni pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care fdîiebro 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu c a r ă  fiasiìesfor&fl vè- 
netu pentru precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p ţ i i  ş l I e f t in i i ,  iau 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  m *1 s tr e is ia ta te .

In fine recomanda şi biroulu meu mijlocitorii procedâadu 
cu cunoscuta’mi soliditate. 

La caşuri de morte a se adresa la 
„ , E. T îls t  s e  k-

Tipografia A. Mureşianu. BrasoT.


